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T o t ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re> 
dacţiunea şi admini^ 
straţiunea „Un ir e i * 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

,Lipsa de legătură 
sufletească" 

— Secţiile „Asociatiunei". — 

II. 

înainte de toate credem, că e 
necesar, sä se enunţe principiul, ca 
numărul membrilor din singuraticele 
secţii să fie nelimitat. Nu trebuie 
considerată ca o distincţie numai, ci 
mai vârtos ca un prilej de muncă 
Intrarea în secţii, având flecare înda
torirea de a-şi pune cunoştinţele şi 
destoinicia în slujba unei instituţiuni, 
ce ocroteşte ştiinţa şi literatura. 

Sub acest raport, credem că cer
curile conducătoare nu vor avea nimic 
de obiecţionat; aceasta cu atât mai 
vârtos, cu cât s'a lansat ideea, ca în 
secţia şcolară să fie denumiţi membri 
corespondenţi toţi profesorii şcolilor 
noastre medii şi seminariali. O ex 
tindere a numărului membrilor aduce 
cu sine un interes neasâmănat. mai 
mare. pentru cauza culturală, o strân
gere a rândurilor prin concentrarea 
mai intenzivà a tuturor elementelor 
capabile de muncă pentru acelaş scop 

obştesc. De unde vom putea pretinde 
un interes deosebit pentru mişcarea 
noastră culturală cutărui intelectual 
din Bihor sau Maramurăş, care nu are 
nici o legătură cu mecanismul activi
tăţii din centru, în afară doar de taxa 
anuală ce o plăteşte şi de revista 
» Transilvania «, ce o primeşte la in
tervale destul de lungi. 

Dacă secţiile singuratice ar nu
măra 6 — 8 membri ordinari din dife
rite centre, aceştia ar avea îndatorirea 
de a se întruni cel puţin de 3 ori la 
an, — totdeauna în alt centru — în 
afară de adunarea generală din Si
biiu a secţiilor. La aceasta adunare 
ar avea prilej apoi referenţii singura
tici, să constate rezultate reale, cari 
până aci nu prea ieşiau la iveală şi 
membrii, cunoscându-se mai de aproape 
şi statornicindu-se între ei raporturi 
de prietinie mai strânsă, s'ar putea 
înţelege mult mai frăţeşte şi mai in
tim asupra celor de făcut şi de plă
nuit. 

Ce legătură mai intimă, ce comu
nitate sufletească se poate stabili între 
câţiva oameni, cari se văd odată la 
an şi cari n'au avut prilejul de a 
schimba idei în mod familiar şi de a 

micşora astfel deosebirile sufleteşti, 
cari sunt inerente mediului, în care 
trăeşte fiecare. 

Generaţiile ce ne-a premers au 
trăit într'o izolare completă, am putea 

; zice; de aici se explică stagnarea c e 
; caracterizează vieaţa noastră culturală 
! în deceniile trecute. Un profesor s ta -
! bilit în Blaj nu mai convenia poate 
\ niciodată cu colegii lui din Braşov, 

Năsăud, Beiuş etc. Se zăvoria fiecare 
în odăiţa lui de solitar şi dacă mun-
cia pe teren cultural, munca iui avea 
timbrul separat al mediului, în care s e 
aşezase. Nici o notă comună, nici o 
năzuinţă pentru o apropiere sau strân
gere a rândurilor, la acei oameni, cari 
erau prietini pe vremea când urmau 
la universitate, dar s'au uitat în cursul 
vremii, ne mai având şi ne mai căutând; 
prilejul de a se întâlni şi a schimba o 
vorbă, măcar din când în când. 

în privinţa aceasta putem con
stata un început de schimbare înspre 
bine la generaţia mai nouă. Un în
ceput numai, în ce priveşte o apro
piere a profesorilor delà gimnaziile 
noastre, care este a se datora împre
jurării, că o mare parte au făcut 
studiile împreună. Dar prilejul ce l 

F O I T A . 
Datoria. 

1. Agârbicean. 
(Continuare). 

— Căsătoria, Veturio. 0 vieaţ.ă nouă, 
delà care încă na şti ce să aştepţi. 

— Ei, să mă ierţi, zise repede Veturia 
aşezându-se lângă Eufrosina. Eu ştiu de-acum 
ce să aştept delà căsătorie. Ce-aş aştepta 
altceva decât fericirea mea? 

— Chiar asta e, dragă, ce nu putem 
şti înainte. Căsătoria vine pentru fiecare fată 
care nu-i urîtă, sau are un strop de zestre. 
Dar la fericire câte ajung? 

— Ei asta-i ! se ciudi Veturia, e vorbă 
numai de fericirea ta, şi tu te gândeşti la 
fericirea lomei întregi. Ce-ţi pasă ţie că vor 
fi şi căsătorii nefericite, dacă a ta o să fie 
splendidă. 

— Bine, dragă, dar de unde pot să 
ştiu asta? 

— Nu se şti, ci se simţeşti. Aşa ceva 
se simţeşte. 

— Bine, dar simţirea poate "să te în
şele, zise Eufrosina. 

— Niciodată! Pe mine nici odată nu 
mă va înşela, isbucni cu mânie Veturia. 
Apoi să lioişti deodată, tăcură amândouă un 
restimp, în liniştea grădinii. Paserile ciri/ 
peau prin desimea nucului. Dintr'un prun 
începu să fluere un mierloiu cu penele de 
aur, strălucind în soare. Dşoara Veturia batu 
deodată în palme. 

— Acum ştiu pentru ce eşti supărată, 
zise ea. 

— Sunt curioasa să ştiu, răspunse Eu
frosina. 

— Dar îmi promiţi că n'ai să te su
peri pe mine? 

— Cu plăcere. 

— Ei bine. Tu iubeşti — zise Ve
turia. 

— Asta cred că ar înţelege-o ori cine, 
zimbi Eufrosina. 

— O, te rog, numai să nu mă crezt 
gâscuţă. Iubeşti dar nu pe Anton Muntean. 

— Pe cine dar? 
— Nu ştii? 
— Nu?' 
— Ei acum te pui să minţeşti. Pen

tru ce te-ai aprins dar la faţă ca para fo
cului? Să-ţi spun pe cine? 

— Aştept delà matale. 
— Pe Vasiie Petra! — aise cu ciudă 

Veturia. 
— Ei, iată! 
— Ei, iată! 
— Ce-ţi trece prin gând! 
— Ce-ţi trece şi ţie! 
Ori cât ar fi voit Eufrosina să para 

aeum veselă, nu putea. O undă de tristeţa 
îi stârnia mereu în suflet, şi-i întuneca pri
virea. Poate avuse şi Veturia puţină drep
tate. Nu dragostea pentru Vasiie, căci des
pre asta îşi dase bine seama înainte de lo
godnă, că nu era, ci aşa un strop de părere 
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mai bun de a aduna pe toţi într'un 
mănunchiu cât mai strâns pe oamenii 
noştri, e s te de sigur »Asociatiunea«, 
cu secţiile ei ştiinţifice-literare. Să se 
înipartăşească frăţeşte aceasta muncă 
culturală, dacă vrem să ajungem ia 
rezultate cu adevărat reale. Altcum, 
d a c a totul se concentrează la Sibiiü 
ş i la Braşov,' membrii reslătiţi şi izo
laţi dm . celealaite centre, uşor pot 
ajunge là ideea, că rolul lor nu are 
nici un rost, şi se vor retrage, lăsând 
terenul de muncă întreg în mâna 
celor două centre, cari pare-ni-şe totuş' 

<nu reprezintă întreg neamul românesc. 

Să se împărtăşea munca frăţeşte 
iîntre toate centrele culturale, anga-
jându-se tvate forţele capabile şi dornice 
d e muncă şl atunci » Asociatia« în afară 
de roadele concrete —r cari până acum 
nu s'a putut erua — va reuşi să în
rudească sufleteşte o grupare de inte

lectuali, cari până acum trăiau izolaţi, 
ifără a s e cunoaşte şi a se apropia unul 
de altul 

Roadele acestei înrudiri sufleteşti 
ar fi garanta cea mai sigură a unui 
avânt cultural fără precedent în istoria 
•evoluării noastre. 

Am vorbit mai mult despre 
profesori în aceste două articole, căci 
ei alcătuesc partea cea mai mare a 
membrilor din secţiuni şi pentru-că lor 
l ë revine, în primul rând datoria de a 
s e ocupa mai intensiv cu ştiinţa şi 
literatura. Dar de sigur, că ceialalţi 

ч&е> rău. Ea se simţia întrucâtva datornică 
ini Vasile şi pentru prietinia părinţilor, şi 
« l o r . Dar de iubit, ştia acum că nu-1 iu
bise. 

— Ştii dragă Veturio pentru ce sunt 
tristă? întrebă într'un târziu. 

— Acum sunt curioasa eu să ştiu, ră
spunse aceasta cercând să se cuibărească 

*mai bine pe scaun. 
— Mi-e teamă numai că nu mă vei 

înţelege. 
— Voi cerca să te pricep, dragă prie

tină înţeleaptă, zise cu o nuanţă de batjo
cură Veturia. 

— In zilele din urmă eu m'am gândit 
foarte mult. 

— La logodnic, asta se înţelege, nici 
n'ar mai trebui s'o spui. Asta se vede pe 
fme. Ai slăbit îngrozitor şi ai să te faci u-
râtâ. Asta am vrut să ţi-o spun, şi pentru 
asta am venit azi la tine. 

— Ştiu, drăguţă, că-mi eşti prietină 
adevărată. Şi-ţi mulţumesc. Nu m'am gândit 
însă la logodnic. 

— Atunci la celalalt, râse Veturia. 
— Te rog să mă laşi să-ţi spun, zise 

cu silă Eufrosina. Nici la celalalt, 
— Atunci poate că la moarte! isbucni 

din nou Veturia. 
7 — Ei, pe tine nu te poate nime în
drepta. Acum, asta e firea ta, zimbi Eu
frosina. Nici la moarte, dragă, adause apoi. 

intelectuali ai noştri, cari s e îndeletni
cesc mai de aproape cu aceleaşi 
lucruri, sunt binevăzuţii $ salutaţi c a 
dragoste în afcml seaiunâbr, unde ş'au 
promis atâtea lucruti 'Éttmoase până 
açum, dar de muncit nu »'a muncit 
decât prea de tot puţin. 

0 scrisoare a dini Vasile Stroescu. 
Cu ocazia serbărilor semicentenare ale 

societăţii studenţeşti Petru Maior dia Buda
pesta, dl Vasile Stroescu a adresat în pri
măvară comitetului societăţii următoarea 
scrisoare; 

„Vă mulţumesc pentru Invitarea le fes
tivităţile jubileului de 50 ani al societăţii 
Dvoastră. Am azistat la serviciul divia de 
Duminecă, la concert şi la serata dansată. 

Am avut marea mulţumire, a mă afla 
între Românii adunaţi din toate colţurile 
ţării, a vedea tipuri româneşti, costumări, 
dansuri naţionale, cari nu le-am văzut nici 
odată... Cântarea dşoarei Voileanu şi doinele 
dnei Herbay mi-au făcut o impresie adâncă 
şi vor rămânea, în sufletul meu, ca un fer
mecător suvenir, pe toată vieaţa. 

Am fost bucuros de hotârîrea ce o 
luasem de a veni delà Lausanne în adias 
de a vedea serbările. 

In seara concertului am întrebat pe un 
tânăr care era dintre aranjatori — ee vreau 
să facă cu banii cari se aduna. Mi-a răs
puns cam iritat de întrebarea mea, că so
cietatea, ca e societate trebuie să dispună 
de capital, că s&eietatea fără capital nu 
poate să existe, că societatea delà Viena 
dispune de uu capital mai mare de 70 n i i , 
atuncia când ei au mimai vre-o 15 miişoare; 
şi au cheltuieli ca întreţinerea anuală a so-

Dinpotrivă m'am gândit in zilele din urmă 
foarte mult la vieaţă. 

— Acum am să te ascult ca pe pă
rintele protopop la predică. Simţese că ai 
să-mi vorbeşti foarte Berios. 

. — Aşa e drăguţă. Pentrueă însăşi 
vieaţa e foarte serioasă. In convingerea a-
ceasta am ajuns în aceste trei săptămâni 
delà logodna mea. Până acum tni-s'a părut 
şi mie, că vieaţa nu-i decât o jucărie. Eşti 
fată mare, frumoasă, c'un strop de zestre, 
iţi petreci, dansezi, cochetezi puţinei cu ti
nerii, îl faci pe vr'nnul nebun. Pe urmă te 
măriţi ca să trăieşti şi mai departe în râs 
şi veselie. Aşa credeam şi eu până de cu
rând. Insă acum parcă s'a deşteptat în mine 
o nonă fiinţă. Un simţ tainic mi-s'a trezit 
pe care nici nu-1 bănuiam că adoarme in 
mine, şi simţul acesta nou Îmi arată vieaţa 
ca o luptă grea şi mare, care apasă pe u-
merii tuturor oamenilor cari au intrat odată 
în jugul ei. 

— Ei bine dragă, dar pe mine de ce 
nu mă apasă vieaţa? De ce nu ţi-a fost şi 
ţie grea până acum? 

— Nu ştiu, dar cred pentrueă noi n'am 
intrat încă in vieaţă. Poate că vieaţa ade
vărată se începe numai cu căsătoria. Până 
suntem fete ciripim numai, cântăm adevă
ratele cântece ale vieţii numai după ce ne 
mărităm, după ce intrăm In vieaţă. Până 
suntem fete credem că ţinta noastră e pre-
totindenea şi nicăirea. De aceea sburdăm în 

cietăţri. Atâta am aflat delà Dumnealui; s'a 
sculat apoi fiindcă mulţi i-se adresau şi tre
buia «I le raspeMă la toţi. 

#in ziar* am aflat, că aicea sunt la 
150 ee stuaeeţi români şi că etarea mate
rială a multora e foarte deplorabilă şi că iu 
afiii diu urmă vre-o 20 de inşi, cei mai ta
lentaţi,, din cauza sărăciei şi-au consumat 
poterile şi sănătatea şi au plătit eu vieaţa. 
Se vede că ariişoarele societăţii aici nu-i 
încateesc, nici nu-i nutresc, ci se îngrijesc 
numai de hrana sufletească a tinewmei (şi 
pe ceia lumeX dar trupurile sunt lăsate in 
ştirea lui Dumnezeu, 

Starea asta anormală a înţeles-o- lumea 
adunată:: societatea a rămas cu miişoaeele ei, 
plus banii adunaţi cu serbările, cum se scrie 
la 6 mii coroane,, cari la un loc fac peste 
20 de mii, şi cari în viitorime se vor îngriji 
mai mult numai de sufletele tinerimeii Dar 
s'au găsit oamero r cari să se gândească şi 
la trupurile tineretuluit 

Ideia- i-a venit domnului EmanuH Un
gurean — sufletului nobil ce simte şi gân
deşte pentru alţii. Dumnealui a propes, să 
se adune bani pentru înaintarea unui inter
nat, pentru studenţii universitari. Ideia fiind 
cum nu se poate mai oportună, a fost şi 
primită şi susţinută de cei prezenţi, hi vre-o 
câteva ore- s'au şt subscris peste 20- de mii: 

Lumea s'a Însufleţii, s'au pornit urări 
şi cuvântării Intre alţii dl Vasile Goldiş a 
spus că suntem o naţiime de peste 14 mi
lioane şi că crede-, că în scurt timp (5— 6 
ani) se vor dauna vre-» 2 milioane, ca fond 
pentru înfiinţarea internatului. Cu aşa pla
nuri frumoase s'a împrăştiat adunarea. Când 
visurile noastre s'ar împlini, — ar fi foarte 
frumos. Dar a. visa e una, şi a veghia, a 
trăi în realitate, — e alta. A visa înseamnă 
să-ţi aseunzi capul' ca struţul — ca să nu 
vezi. In vieaţă, ca să nu dai tn gropi tre-

toate părţile, ciripim câte-o vorbă bună tu
turor tinerilor drăguţi cari ne ies în cale. 
Un singur cerc de lumină ne atrage toate 
mişcările, toate zimbirile şi vorbele, precum 
lumina atrage fluturii de noapte. Acest cere 
e căsătoria. Dar noi alergăm zburând spre 
ea fără să ştim ce facem, fără să pricepem 
că toată sburdălnicia tinereţii ni-e dată 
parcă anume, ca să nu putem cunoaşte po
vara supt care va trebui să ne plecăm gru
mazii. Dar când suntem pe cale de a ne 
căsători, se deşteaptă tn noi simţul acela 
tainic, care ne învaţă şi cei vieaţa şi ce-i 
căsătoria, mai bine ca părinţii, mai bine ca 
ori ce dascăl sau carte. 

— De-aşa simţemânt tainic să mă fe
rească Dumnezeu, dragă Eufrosina, zise cu 
vocea scăzută dşoara Veturia. Nu mi-l do
resc. Eu vreau &&. Văd vieaţa totdeauna fru
moasă. 

— Eu n'am spus că, înţelegându-o, 
vieţa n'ar mai fi frumoasă. Ci numai că e 
serioasa şi grea. Că e o luptă. ' Dar o luptă 
poate să fie cât de frumoasă. 

— Iţi foarte mulţumesc de aşa fíum* 
setă, zise cu răceală Veturia. Eu n'am să 
gândesc nici odată ca tine. 

— Vezi dragă, sunt dduă lucruri pe 
cari eu le am iar tu nu, zimbi Eufrosina. 

— Şi cari sunt acelea, te rog? 
— întâi, eu sunt cu trei ani mai în 

vrâstă ca tine. 
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buie să ai ochii deschişi, să vezi şi să înţe
legi, ca să scapi de desamăgiri. 

Să judecăm cazul de faţă. 
Trebuiesc bani pentru internat, nu zic 

2 milioane, dar mai multe sute de mii. S'a 
spus că suntem la număr 14 milioane, •— 
prin urmare este de unde să se adune banii. 

Să vedem cine fac acelea 14 milioane? 
Mai Întâi 7 milioane fraţi de-ai noştri 

din regat. Mă mir că contaţi pe dânşii. 
Gând aţi avea Dstre cât de mulţi bani de 
dat altora, Vă asigur, că fraţii noştri din 
regat, vi i-ar lua pe toţi până la cel din 
urmă filer şi încă v'ar Întreba — dacă mai 
aveţi de dat, că Dvoastră nu ştiţi ce să fa
ceţi cu banii, dar ei au mari idei, numai 
cât la dânşii nu se găsesc bani, — dar odată 
ee se găsesc bani, viitorul tuturor românilor 
de pe faţa pământului printr'ânşii va fi asi
gurat. Lor totdeauna le trebuiesc şi nici 
când nu le ajung banii. Tot bugetul sta
tului de mai bine de */г miliard, nu-i în 
stare să-i îndestuleze. După părerea lor 
statul e dator pe toţi să-i capă tui ască şi să-i 
susţie. Ei nu ştiu a da; ştiu numai a lua. 
România a devenit ţara funcţionarilor: se 
nasc — bursieri, trăiesc ca funcţionari şi 
mor ca pensionari. Mai este chip ca să le 
ajungă? Ei să se gândească la alţii? Naţiune, 
patriotism, — mofturi, reală e numai fiinţe 
lor. Poate vă aduceţi aminte, sau aţi auzit 
din bătrâni, că Domnul României sprijinea 
pe toţi românii, ori de nude ar fi fost. Da, 
asta a rămas ca o poveste frumoasă şi a 
trecut ca un vis. Acel Domnitor era Cuza-
Vodă, Domn pământean, de cari nu mai ro
deşte pământul României, care-şi iubea ţara 
şi naţiunea, care se aseamănă cu domnii 
legendari, ce i-a avut Românimea: Alexan
dru cel buo, Ştefan, Mihai. —- El care a 
séquestrât averile mânăstirei, in folosul ţării, 
singnr pentru persoana sa nu s'a folosit cu 

— Deci bătrână, spuse cu satisfacţie \ 
Veturia. ! 

— Aşa. Bătrână, zimbi din nou Eufro- j 
sina. Apoi. j 

— Apoi? 
— In mine s'a trezit acel simţ tainic 

de care-ţi spusei. 
— Dar şti că vorbeşti prăpăstii soro? 

Două nimicuri ca astea crezi tu că-I pot 
schimba pe-un om? 

— Sunt convinsă 
— Ei bine, eu o să-ţi dau o desmin-

ţire strălucită. Vei vedea că n'o să judec In 
veci ca tine, zise cu ciudă Veturia, şi isbi 
cu pumnul mic şi alb tn scaun. i 

— De Îndată ce ^ е і avea douăzeci de 
ani, şi de îndată ce vei şti că nu te mai 
desparte decât o săptămână delà cununie. 

— Nu, te asigur că te înşeli. Şi mă 
mir cum ţi-au putut trece atâtea prin gând, 
zise Veturia. 

— Şti de unde am început? o întreba 
veselă Eufrosina. 

— De unde? Ai citit vr'o cai te, de 
bună seama. 

— Nu. Am început să mă gândesc Ia 
vieaţa familiei noastre. 

Veturia o privi cu mirare. 
— Acum nu te mai pricep de fel, zise 

ea. Ochii i-se întunecară puţin. 
— Ascultă, dragă. Am început să bag 

de seamă, ceeace , puţin observasem până 
acum, că traiul în casa noastră, decftnd am 

nimica.... nime nu a îndrăznit să-i propună 
să-şi facă apanaje din moşii închinate de 
străbuni pentru omenire şi binefaceri . . 

România încă-i tabula mssa, la dânşii 
acasă este încă prea mult de făcut. Au şi ei 
o mângăere — se bucură, că familia lor 
regală ѳ cea mai bogată din lume. De acolo, 
unde sunt asemenea lucruri, DVoastră nu 
aveţi ce aştepta. 

Unde mai sunt români? 
In Rusia, mai bine de 2 milioane. 

Aicea nu ştiu de existinţa Dvoastră. :r tiu ei, 
că peste munţi sunt mocani, cari vin pe la 
bâlciuri cu tălăngi şi torniţe de vânzare, sau 
vin cu oile ia paşunat, dar cine-s şi cum 
sunt, habar n'au. 

De bucovineni nu poate să fie vorbă, 
măcar că ei au un frumos fond religionar, 
dar numai ştiu că esta şi că ar fi al lor, 
dar nu-i în manile lor şi îl folosesc alţii. 

Să mai pomenim de românii macedo
neni, de cei din Sârbia, Bulgaria, Istria, — 
dar ei figurează numai tn statistice, altfel 
nu contează. 

Ei, şi cum rămâne? 
Rămâne să lăsaţi frazele goale la o 

parte şi să Vă gândiţi numai la aceea ce 
puteţi singuri să faceţi. Colecta făcută Vă 
arată, — acolo sunt toate numele, cari ori 
când sprijinesc orice fapte naţionale. Mai 
punem 5—10 sau 20 de nume şi s'a isprăvit. 
Poate Veţi zice — apoi băncile noast-e? La 
aceasta voi răspunde, că băncile Dvoastre 
sunt învăscute în pieile cămătarilor, prin 
cari nu străbate nici un simţ omenesc; dacă 
fac ceva, numai de ochii lumei — şi cu 
nişte contribuiri ridicolo! Vă rămâne cel de 
pe urmă mijloc: să adunaţi Тэапіі cu jocul 
miresei, o perspectiva dureroasă.*) 

*) Partea care urmează până la alinea
tul nou vezi mul trecut. 

ajuns şi eu la pricepere, nu a fost decât o 
luptă necurmată. M'am gândit la năcazu
rile zilnice ale mamei, la greutăţile mari pe 
cari trebuia să le învingă tata. M'am gândit 
la fraţii mei cari s'au ridicat prin şcoli tot 
prin munca necurmată a părinţilor. M'am 
gândit chiar la educaţia mea. Vai, dulce 
trebuie să le fi fost:odihna, când vor fi avut 
şi ei clipe de odihnă. Am observat apoi 
vieaţa ţăranilor. Schimbând proporţiile, raă-
rindu-le sau crescându-le am băgat de seamă 
pretotindenea aceea-şi luptă. Ş'atunci mi-am 
zis: Bine, oare eu să fiu scutită delà legea 
aceasta care pare generală? Atunci s'a 
deşteptat în mine acel simţ tainic de care 
ţi-am vorbit, şi acela mi-a esplicat apoi 
totul. * 

— Vai, sorioare, dar' te-ai înşelat cu 
desăvârşire: zise cu bucurie Veturia. „Tu 
ai observat numai vieaţa delà sate. Şi, în-
tr'asta, iţi dau dreptate. Insa dragă Eufro-
sino, tu uiţi că n'ai să te măriţi la sat ci la 
oraş! Ah! acolo e altfel vieaţa! 

N'o ştiu eu şi n'o şti tu, de pe când 
eram la şcoală? Da, la sate se trăeşte.greu, 
în continuă muncă,, însă la oraş e altceva. 
Eu atâta: numai imi doresc delà Dumnezeu 
să mă mărit la oraş. 

Eufrosina zimbi, şi o netezi pe părul 
buclat. . 

— Da, tu poţi zimbi, dragă, tu şti că 
vei trăi tn oraş, In lume. Vei vedea ce-i 
frumos în vieaţă. Vei dansa cât vei avea 

Această sumă de bani o dan tn onoa
rea şi în numele celui mai mare român ar
delean — Ioan Slavici, autorul părintelui 
Tanda din Sărăceni, delà care prin opul său 
„Die Romanen in Ungarn" am învăţat a 
cunoaşte şi a iubi pe românii din Ungaria. 
Fondul sa se numiască „Fondul Ioan Slavici 
pentru cassa studenţilor din Budapesta". 

Doresc societăţii prosperare şi tot binele; 
iar tineretului român: sănătate, dor fără pre
get de muncă, şi ani mulţi şi fericiţi, spre 
folosul lor şi al naţiunii noastre; în tihnă şi 
sănătate să se adape din isvorul cel nesecat 
al ştiinţei, — ca să-şi poată întocmi vieaţa 
pe cât de activă, pe atât de frumoasa; s i l a 
vieaţa lor să nu uite mediul, din sudoarea 
căruia a răsărit şi că în tinereţe au fost 
ajutaţi şi prin ajutor au plutit la suprafaţă: 
ca la rândul lor, să nu stea nepăsători, văzând 
luptele tineretului de a ieşi la liman, ci să le 
dea după putere, mână de ajutor. Primiţi Vă 
rog încredinţarea osebitei mele stime cătră 
societate stimă şi iubire cătră tineretul ro
mân, viitorul nostru. 

Vasile Stroescu. 

C l a s u l u n u i f r a t e . Am cugetat 
fraţilor, că noi nu ne vom îndestuli inimile 
noastre numai cu para însufleţirei efemere 
— durere, ci ne vom măguli sufletul în rodul 
trainic al muncei noastre. Am cugetat, că 
abia va avea timp să se lanseze şi să aprindă 
pretutindenea foc schinteia scoborîtă din 
Olympul desnâdejdilor pentru încercarea 
măcar de a scăpa de urgia vremilor, ce cu 
atâta furie se năpusteşte asupra uoastră şi 
noi, ca sluga rea şi necredincioasă ascundeam 
talantul primit, nu cumva înschimbându-1, 
să ne aducem mângâiere îndestulirii sufle
telor noastre şi hrană conştiinţei acelor inimi, 
cari durere — sunt lipsite de aceea mare 
putere, care singură poate fi numai stânca 

plăcere, vei face primbări, vei avea toate 
distracţiile. Eu însă ce ştiu unde voiu 
ajunge. Ochii i-se umplură de-odată ca, la 
la copii, de lacrimi. Era foarte drăguţă 
astfel. " 

Eufrosina o sărută pe obraz şi-i z ise: 
— Vezi prea strălucită vieaţă din oraş,, 

crede-mă. Ce puteam noi cunoaşte ca fe
tiţe tinere din vieaţa oraşului? Noi ce ve
deam? Străzile cu cei ce se plimbau, salele-
de bal cu dansatorii, spaţiile de patinat. Dar 
çunoscut-am noi vieaţa din vr'o familie? 
Ne-am gândit noi vr'odată că acelea fru
moase cucoane ce-şi plimbau toaletele pe 
trotuare din ce iad vor fi eşit pe stradă? 
Ne-am gândit noi vr'odată că în căsile ace
lea mari şi frumoase, cu perdelele bogate,, 
câte doamne nu se vor juca? Vezi, noi na 
ştim nimic din vieaţa delà oraş. Căci nu 
pe străzi şi la petreceri poţi cunoaşte dacă 
cineva trăieşte în fericire sau ba, ci dând 
de-oparte perdelele cari ascund vieaţa intimă 
a cuiva. 

— Vai, tu eşti pierdută de-acum, dragă 
Eufrosina, zisă cu adâncă, părere de rău 
Veturia. Tu ai început să vezi totul în ne
gru. De-acum cred că nu vei mai putea să 
ai nici o bucurie deplina. 

— Dimpotrivă dragă. Nu văd nimic 
In negru, Adevărat ca nici aurite nu mai 
văd lucrurile. Văd ceea ce este. Văd vieaţa. 
Foarte puţin încă, din ceea ce .se numeşte 
vieaţă. Şi, dupăce o serie nesfârşită de as-
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solidară, cetăţuia neînvinsă a bogăţiei, a 
avuţiei noastre obşteşti. Şi noi azi incă mai 
stăm de ameazi! 

Cugetam, că precum focul acela, care 
alege aurul şi-1 dă binelui obştesc, aşa focul 
adevăratei însufleţiri va alege sentimentele 
altruistice ale puilor de lei pentru ajungerea 
acelui scop, care a voit şi poate voieşte să-1 
ajungă ideia asocierii moartă născută. Mă 
măguleam în gândul, că tinerii leviţi de 
acum sunt urmaşii acelor deja şi în amintire 
bătrâni stăjeri ai credinţei noastre strămoşeşti, 
cari daca s'au însufleţit odată, până nu-şi 
vedeau visul cu ochii, nu-şi aflau astîmpăr. 

Văd, că mulţi sunt între noi / cari ia 
aparinţă simţindu-se slabi, cam aşa se gândesc 
„Iasă facă alţii, eu mă alătur, ce se mă 
frământ, căci nici aşa nu va fi nimic din în
cercarea noastră". Să nu ne altereze de 
altcum, cum se gândesc unii şi alţii, ci să 
zicem „voim" se facem „să ne asociem 
acum!" 

Nu-mi pot da socoteală, cum dintre 
circa 200 de teologi, numai teologii din 
Ungvár, cari în atâtea rânduri au fost po-
nigriţi şi sunt despreţuiţi, au salutat şi primit 
ideia, apoi în 2 scrisori s'au mai alăturat 
doi clerici. 

Aşa în veci nu ne vom putea asocia. 
Asociaţiunea noastră putea în altă formă 
forma, dar în apel fratele nostru s'a adresat 
cătră toţi, pentru-ca ori-şi-care dintre noi să 
concurgă cu vederile sale la realizarea ideii. 

Unde sunt celelalte saluturi? Nu poţi 
face planuri, până nu ai cu cine té pune 
la lucru 

Vă rog fraţilor, să nu ne facem uitaţi! 
Se facem ceva acum, căci de se începe anul 
şcolar nu e mai timp de a discuta, ci de-a 
lucra pentru lunile de vară. 

După-ce voi vedea interes faţă de causă, 
îmi voiu lace cunoscute în detail fraţilor 

mei modestele mele puncte de vedere, păreri 
şi eventualele obiecţiuni, cari apoi toate se 
pot lua ia desbatere şi aşa din mai multe 
păreri să alegem, ce ni-ar fi nouă mai bun 
şi mai potrivit, pentrü-ta să putem şi noi 
zice: „şi ideia trup s'a făcut". 

Din acele câteva licăriri nu se poate 
aţîţa focul interesului şi al nădejdii! 

Vremea trece, drept aceea să nu stăm 
de ameazi! Sfântă ne este noauă profeţia 
că: „Românul este mare şi va fi!", care 
însă numai atunci să va impuni, dacă nu 
vom sta cu manile în sîn şi dacă nu vom 
scutura nepăsători din umeri, atunci când 
cuţitul de tnoarte ne stă la gât! 

Toţi aceia, cari poartă causa aceasta 
la inimă să se înregistreze în şirul acelora, 
cari doresc asociarea noastră, ca aşa să se 
înbărbăteze şi cei mai slabi de înger şi se 
arătăm lumii, că şi cătră noi s'a adresat 
bardul nostru când a zis în „Răsunetul său: 
„Preoţi cu crucea'n frunte!*. D. 

Biserica şi învăţătorii. înainte 
de asta cu două luni mi-s'a dat dureroasa 
ocazie să scriu un articol intitulat „Câteva 
observări sincere" — în care purcezând din 
dureroasa împrejurare că maioritatea învăţă
torilor districtului nostru n'au vrut să iea 
parte la serviciul divin celebrat cu ocazia a-
dunării de primăvara a despărţământului 
„Morlaca" al R. I. A. şi dintr'o informaţie 
primită la câteva zile după adunare despre 
motivul neparticipării — mi-am ţinut de 
datorinţă a atrage atenţia tuturor asupra 
unui rău ce trebuie îndreptat: înstrăinarea 
învăţătorilor de biserică. 

In nrul 79 al „Unirei" învăţătorii in
teresaţi îmi respundydeclarînd din parte-le, 
că cele scrise de mine nu corespund ade
vărului, întru-cât dânşii nu din motivul că 
„nu le place biseriea* — au lipsit delà 

pecte subt cari se va arăta vieaţa mea, mi-s 
necunoscute, e foarte firesc să cad pe gân
duri. A gândi însă nu înseamnă numai de 
cât a fi nenorocit, ori a vedea totul în negru. 

— Nu dragă, înzădar mai vrea#i să te 
îmbuni. Am sensaţia că te-ai nenorocit. Ori 
cel puţin că ai îmbătrânit. Da, ai îmbătrâ
nit cu foarte mulţi anii zise Veturia. 

N'ai vrea să fii şi tu bătrână ca 
mine? Zimbi Eufrosina. 

— Nici odată. Mai bine nu mă mărit 
în veci! Ce am eu cu lumea, cu vieaţa, cu 
lupta? Eu mă gândesc la mine. Mă simt 
şi vreau să fiu fericită. 

— N'ai vrea să îmbătrâneşti ca mine 
nici chiar când ar fi să te căsătoreşti cu 
Tudor Pascu? o întrebă zimbind Eufrosina. 

— Bătrâno! râse Veturia, ridicându-se 
repede de pe scaun, aprinsa ca un bujor la 
faţă. 

Cele două pretine se sărutară şi se 
despărţiră. 

III. 
Anton Muntean se deşteptă târaiu în 

dimineaţa aceea de Iunie. Se simţea şi acum 
obosit, capui ÎI durea şi-i era greu ca de 
plumb. Venise acasă pe la ceasurile trei 
din noapte. Băgă de seamă că geamurile 
delà camera nevestei sale luminează încă, 
dar el nu mai trecu pe la Eufrosina să-i 
dea bunăseara ci, desbrăcându-se înainta, se 
aruncă în pat ca o bucată de lemn. Deş
teptat, acum, privia în tavan şi cerca să-şi 

adune gândurile risipite. Gândurile ce-i 
trecură prin cap seara trecuta în societatea 
alor doi prietini, cu nevestele lor. Dar, ciu
dat, gândurile acestea se amestecau mereu 
ca visurile nopţii, şi el nu-şi putea să-şi 
facă nici o judecată limpede. 

Privi cu ochii tulburi, cari tl ardeau 
încă, ceasul. Erau zece şi jumătate. îşi 
aduse aminte că azi e Joi, zi de mărturie 
in oraş, când îl cercetau cei mai mulţi clienţi. 
Se îmbrăca şi coborî în cancelarie. Intr'a-
devăr peste doisprezece oameni îl aşteptau, 
cu privirile obosite, cu capetele plecate. 

Când 11 zăriră coborând se treziră, ca 
şi când ar fi băut ceva răcoritor, îl salutară 
şi unul întră în urma advocatului în can
celarie. 

Două ceasuri trecură până isprăvise cu 
toţi. Cu cât se adância mai mult în dara-
verile slujbei sale, simţea cum i-se limpezesc 
gândurile, cum îi vin mereu clare in minte 
părţi întregi din conversaţiile din noaptea 
trecută. De multe ori îl punea pe client 
să-i repeţească ce-i spusese odată. C'un 
creion îşi făcea mici însemnări şi abia a-
ştepta să isprăvească odată ca să poată ju
deca în pace tot ce auzise aşează, tot ce 
vorbise, şi îndoelile cari îi trecură atunci 
mai întâi prin cap. 

Dupăce eşi cel din urmă ţăran, Anton 
Muntean trecu într'o cameră vecină, lăsând 
unele concepte pentru copiat celor doi can
didaţi. (Va urma.) 

serviciul divin, ci cu totul din alte motive, 
cari cetitorii le pot afla în menţionatul res-
puns. — Mărturisesc sincer, că această de
claraţie a dânşilor m'a îovesàlit nespus de 
mult, de aceea cu nespusă bucurie declar că 
retrag tot ce am scris cu privire la „învă
ţătorii interesaţi" şi li rog să binevoiască a 
considera cele scrise de mine — de ne
scrise. 

„învăţătorii interesaţi" însă îşi permit 
a trage la îndoială buna mea credinţă, pre-
zentându-mă ca pe un calumniator ordinar, 
atăcându-mi aşadar onoarea personală, de 
aceea aflu cd'cale totuşi a stărui mai mult 
asupra celor scrise de dânşii — „în intere
sul bunei mele reputaţii." 

Declar înainte de toate, că pe timpul 
„Doxologiei" — aşadar înainte de Liturgie 
toţi învăţătorii au fost la 50 de paşi de bi
serică — indiferent că de unde şi cum a 
venit. Pe dinaintea altarului au trecut îna
inte de „fericiri" — aşadar cu totul la în
ceputul -liturgiei. — A zice că „n'am aflat 
de lucru cuviincios a conturba pe cei pre
zenţi" pe timpul „Fericirilor" e un lucru 
atât de ridicol, încât socot de superflu a 
mai stărui asupra acestui punct. 

„învăţătorii interesaţi" — mă învinu
iesc că de ce nu le-am spus'o asta direct 
lor, fără să fi păşit înaintea marelui public. 
Iată de ce. Când am văzut eu din altar pe 
învăţători — cum stau în drum şi nu vin 
la biserică — am rugat pe unul dintre în
văţătorii din strană să vină în altar şi i'am 
întrebat, că „oare învăţătorii de ce nu vin 
la biserica? El la început a ajuns în încur
cătură, s'a recules însă îndat şi mi-a răs
puns că din întâmplare „comisiile nu şi-au 
isprăvit lucrările" deci pentru scurtimea 
timpului trebuie să le isprăvească acum. — 
Eu numai la câteva zile am auzit că n'a 
fost lipsă de nici o lucrare a comisiilor. Am 
fost adecă în buna credinţă, că „comisiile" 
au fost silite să lucre în decursul serviciului 
divin. 

Am aflat cu cale a păşi în public apoi 
şi din motivul că eram de credinţa că acest 
rău începe a se generaliza — aşadar natu
ral că a trebuit să scot la iveală necesitatea 
îndreptării urgente a acestui rău. Că nu 
dorinţa de „a mă vedea Ia gazetă.... cu ori 
ce" — mă conduce pe mine — când scriu 
câte ceva — se vede şi de acolo că deşi 
sunt preot de 5 ani — scriu foarte puţin 
la gazetă — numai după cum mă iartă îm
prejurările. 

„învăţătorii interesaţi" îşi permit a 
trage apoi la îndoială autenticitatea moti
vării mele: că învăţătorilor „nu Ie prea place 
biserica". Declar încă odată, că motivarea 
mea e întru toate autentică şi faţă cu ame
ninţarea dânşilor cu legile civile îi recerc 
să binevoiască a păşi înaintea forurilor ci
vile: acolo apoi le voiu devedi autenticitatea 
informaţiilor mele. Aiei Ie mai spun încă a-
tâta că informaţiile mele merg şi mai de
parte: că adecă dânşii aşa au făcut la toate 
adunările despărţământului şi ce e mai mult 
şi-au bătut şi joc de învăţătorii cari au fost 
la biserică. Că aceasta e adevărat ori nu, e 
altă căciulă (vor şti dânşii mai bine) infor
maţiile mele Inse sunt absolut autentice, 
asta să o ştiţi dlor învăţători interesaţi! 

Toate viţiile îşi au culmea lor — aşa 
şi neruşinarea şi obrăznicia. Cam în silele 
când am trimes articolul meu la „Unirea" 
am întâlnit la gara din Huedin pe autorul 
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•• Internatul Vancean de fetiţe în Blaj. 
Publicare de concurs. 

Până în ziua de 15 August n. a. c. 
; <e publică concurs pentru susceperea ti-
j nerimei în Internatul Vancean de fetiţe din 
;• Blaj. Condiţiile de primire sunt: 
I 1. Pentru o elevă sunt a se plăti pe 

on an scolastic 360 cor. selvibile in două ori 
}.' cel, mult patru rate egale anticipative Ele-
[ vele, Jcari vor se învăţe muzica instru-
i mentală vor solvi separat taxă moderată. Se-
l parat are să se plătească şi didactrul de 22 
I coroane 60 fileri pentru cele din clasele 
1 civile. 
f 2. Fiind-că elevele vor avea să poarte 
Ï vesminte uniforme, se vor solvi pentru aceste 
f câte 36—40 cor. după vârsta fieştecăreia 
i Uniforma aceasta constă din două şurţe cu 
• mâneci, două pălării, — una de iarnă şi alta 

de vară, — şi din o toaletă. 
3. La Intrarea în Internat fieştecare 

; elevă are să fie provăzută cu: 4 toalete 
j, limple, câteva şurţe, jachetă de iarnă şi 
' ' primăvară, 1 năframă mare, 1 năframă mică 
'. şi 3 de cap, 6 camisoane, 6 pantaioni, 6 fuste, 

6 serviete, 18 batiste, 8 părechi de ciorapi, 
2 păreehi de papuci, 1 păreche de pantofi, 

i, 1 perie de dinţi, 1 perie de cap, 2 perii de. 
încălţăminte, 1 plapomă, 1 saltea de pae, 

[ 2 pepteni, 1 ţol de lână, 2 perini, 4 feţe de 
; pat, 4 feţe de perină, 2 cuverte de pat din 

fiolgiu alb, 1 lighian de spălat, 6 ştergare, 
, 4 ţtergătoare de lighian, 1 ţinătoare de să-
, pun, 1 pahar, 1 ulcea de tiniehea şi tacâm 

(lingură, furculiţă, cuţit şi linguriţa). 
Pentru suma solvită fieşte care elevă 

va primi: 
1. Instrucţie în studiile prescrise pe 

tlasele I—IV elementare şi I—IV civile, 
i educaţie religioasă-morală şi deprinderi în 
: conversaţie maghiară şi germană. 
\ ,2. Locuinţă în etajul institutului în 

sale mari, sănătoase şi luminoase, provăzute 
' cu mobiliarul de lipsă. 

U N I R E A 

3. Vipr. întreg şi anume: a) la dejun cafea 
cu lapte, b) la amiazi 3 piese, c) la cină 1—2 
piese. Intre aceste, la 10 ore a. m. şi 4 ore d. a. 
câte o jamblă. Pachete de ale mâncării se 
permite elevelor să primească numai la 
sărbătorile Naşterii Domnului şi ale Paştilor.. 

4. Spălat, luminat şi încălzit. In fieşte 
care lurfă elevele vor lua câte o baie, care 
le costă la an 2 cor. 

5 Instrucţie practica în cele economice, 
întru cât instrucţia de sub 1. lasă răgaz. 

La cererile pentru primire au să se 
alăture: extras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medical despre sănă
tatea elevei, atestat de vaceinare şi revacinare 

Rugările pentru primire au să se înain
teze Preaveneratului Conzistor mitropolitan 
din Biaj, alăturându-se la fieşte care o marcă 
de 45 filer,i pentru spedarea francată a 
rezoluţiei. Delà rugarea pentru primire nu 
sunt dispenzate nici elevele, cari au mai 
fost în Internat. 

Blaj, 1 Iulie 1912. 
Direcţiunea Internatului Vancean 

de fetiţe. 

S p i c u i r i . 
Canicula. 

De abia au început căldurile caniculare 
şi roadele ei să şi observă. P. T. public 
cetitor de gazete, văzând primejdia în care 
se află Biserica românească unită, se întrece 
în ai recomanda mijloace de salvare. Trecem 
peste recomandaţia de-a ne reîntoarce la 
vechea credinţă, la sfânta ortodoxie, pentru-că 
aceasta e o imposibilitate, pe care ori-ce 
créer limpede o poate pricepe. Foarte cara
ghioşi ne par aceia, cari propun să ne facem 
ortodoxi, dar nu SHb ascultarea metropolitului 
delà Sibiiu, ci sub cel al Ungro-Vlahiei şi 
prin el sub patriarhul delà Ţărigrad. Du
mnezeule, dar cum nu bagă de seamă 
gazetarii noştri, că prin publicarea acestor 
fel de prostii îşi ofensează cetitorii! 

Ca culme mai e preotul gr.-cat. poate 
crâsnicul, căci un preot care stă sub ascultarea 
mai marilor săi nu poate scrie, că el e de 
părerea, să nu mai pomenească pe Papa la 
sf. Liturgie. Şi năsbutii de aceste se re
produc pe întrecute, de ziarele noastre 
naţionale! Unde ar fi sf. slujbă, dacă fiecare 
ar face aşa după-cum i-se pare lui mai bine! 
Eu sunt mânios pe Vlădica, — nu-1 pomenesc! 
Tu pe împăratul — afară cu el, — cela
lalt pe cutare sfânt — ce călduri-.' 

Noutăţ i . 
V l a i c u l a O r ă ş t i e . Aviatorul Aurel 

Vlaicu va sbura în 4 August 1912 st. n. la 
Orăştie după-ameazi la 4 ore. 

S â r b i i din Ungaria încă sunt în po
ziţie de-a primi o lovitură groaznică, prin 
răpirea autonomii bisericeşti. Intre fraţii 
noştri sârbi s'au încins fierberi aprige, cari 
la urma urmelor, mai ştii, unde vor ajunge? 

U n g u r i i iar văd minuni din turnul 
de veghe al Clujului. „Újság" iar împroaşcă 
cu venin asupra noastră, ca şi cum „Vala
hii" i-ar fi mâncat boii tatăs'o. După atâtea 
îmbuibări de pe spinarea noastră se mai şi 
întrece. Numai de nu i-ar cădea voia in 
călcâie. 

Pag- 5. 

Petreceri. Inteliginţa română din 
Tâmpăhaza şi jur învită la producţiunea 
teatrală urmată de petrecere cu dans ce se 
va aranja Duminecă, în 11 August n. Se va 
juca „O viişoara", de O. Prie. 

— Inteligenţa română din Bazna şi jur, 
învită la petrecerea de vară ce o va aranja 
la 4 August 1912 st. n. in hotelul băilor 
comunale din Basna. 

— Inteliginţa română din Ileanda-mare 
şi jur învită la petrecerea de vară ce se va 
aranja în 24 August n. în sala hotelului din 
Bizuşa. 

— Inteliginţa şi poporul român din 
Sânmihaiu învită la Festivităţile ce se vor 
da din "prilejul adunărilor generale, pe cari 
despărţământul Turda al „Asoeiaţiunii" şi al 
„Societăţii pentru fond de teatru" le va ţinea 
Duminecă, la 4 August st. n. a. c. la 2 ore 
p. m. în Sunmihaiu. 

Băile de aur din Ziatna, din 
I Iulie începând sunt în repaos, întreru-
pându-se săpaturile din cauze cari încă nu-s 
chiar destul de limpezi. La începutul iernii 
însă se crede că se va porni de nou lucrul. 

Pentru cufundători. Pentru în-
cuujurarea multelor primejdii ia cari sunt 
expuşi şi aceşti beduini cercurile ştienţifiee 
şi-au sfărmat capul de vreme îndelungată, 
cum ar putea născoci un mijloc mai efieaee,' 
pentru siguranţa vieţii lor. Şi mai în urmă 
au şi ajuns la rezultat, construindu-se un a-
parat care nu are lipsă de a sta în legătură 
cu oglinda mării, căci însuş produce aer. 
Cufundătorul comunică cu suprafaţa prin un 
cablu. 

Munţii de gfhiaţă, cari probabil au 
făcut sfârşitul cine şti câtor vapoare, pe 
lângă „Titanic", au fost zăriţi din nou, 
chiar pe locul unde s'a prăpădit „Titanic". 

Vapoarele înştiinţate ele între ele de 
aceşti monştri, — au luat toate măsurile 
posibile de-a evita vre-o eventuală ciocnire. 

Loviţi de trăsnet. Săptămâna tre
cută au fost loviţi de trăsnet patrn lucrători, 
cari întindeau pe timp ploios sârme de te
legraf între Bucureşti şi alte localităţi din 
apropiere. 

Mari ape în Iaponia. In depăr
tatul Răsărit, între feţele galbene ale Iapo-
niei bântuie grozav esundări de ape înfri
coşate. 

Turcii sunt constrânşi să cer
şească pace delà Italieni. Din surse cari nu 
pot fi trase la îndoială, se anunţă, că într'un 
oraş din Elveţia s'au îneeput tratativele de 
pace între italianul Fursinesta şi un bărbat 
de stat turc. 

Holera se întinde în ţara noastră 
Pe lângă localităţile amintite în alte rânduri, 
s'au infectat de holeră şi comitatul Csongrád. 

Copil cu trei trupuri. O femee 
din America a născut un copil cu trei tru
puri, toate treie concentrate într'un singur 
cap. Copilul mort ca pe o minune l-au dus 
la universitatea din Hopkins. 

Barbirii din Sibiiu, cetim în „T. 
R." în urma scumpirii traiului au urcat şi 
ei taxa de serviciu. 

Aviz. Târgul de oi în Ssászsebes va 
fi în 10, 11 şi 12 August. Magistratul 
orăşenesc. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
V. B. Mai trimite-ne s'alegem. 
» Alarmă*. In nr. viitor. 
Mai multora. Din pricina grămădiră de 

material, pe rând! 

1 In înţelesul strict al cuvântului al „întâm
pinării" din Nr. 79 al „Unirei". Iată ce 
mi-a «pus dânsul cu privire la această che
stie: „Am zis şi eu cătră ei să mergem în 
corpore la biserică — dar n'au voit, unul 
pentru una, altul pentru alta... Au stat în 
drum şi au râs de învăţătorul „X." care 

i cânta în strană de s'auzia în drum. Apoi 
despre învăţătorul B. din M. poate ştii şi 

: tn că el e... aici o spus o expresinne prin 
care a arătat că B. e cantor religiei, biseri-

! cii, preoţilor etc Răspunde frate cu mâna 
f pe inimă: aşa-i? Dacă aşadar şi unul din-
} tre „învăţătorii interesaţi" mi-a putut da 

astfel de informaţii — mă rog frumos cu ce 
• drept cutează acelaş să tragă la îndoială 
! autenticitatea motivelor mele? 
s Sfîrşesc. Declar încă odată că retrag 
" cele scrise în articolul dinnr. 64 al „Unirei", 
I declar insă că am fost de buna credinţă şi 
f am scris pe bază de informaţii ce am scris. 

Deşi eu n'am atacat onoarea personală a 
l nici unui învăţător — ei totuşi an îndreptat 
i contra onoarei personale a mele cele mai 

murdare atacuri — aceste le resping cu 
toată tăria. Ideia fundamentală a articolului 
meu însă stă şi va sta pentru toate timpurile: 
numai până atunci se plăteşte să susţinem 
ţcoli confesionale, până-când învăţătorul no-
ttru va fi — cum zice sasul — „Schul und 
Kirchendiener". Septimiu Popa. 
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Partea Literară. 
Noaptea sf. Bar to lomen 

D u p ă BOLANDEN. 
Trad. de Aurel B. Gajia, profesor. 

(Continuare). 

Un nebun înţălept. 

Surprinderea de preste noapte a în-
fricat pe locuitorii fortăreţii şi mai ales pe 
femei. Qu toate că răsboiul civil decurgea 
mai cu vehemenţă in proviinciile un"de hu
genoţii erau în maioritate, totuşi locuitorii 
din Bretagne nu prea purtau frică de duş
mănia protestanţilor. — Se putea zice că 
aici era un fel de armistiţiu. 

După lupta delà Iarnac, hugenoţii bă
tuţi cercau pe sub ascuns să-şi adune nouă 
puteri şi pentru aceea erau în linişte. — 
Mai neliniştiţi erau cei din Bretagne, căci 
între ei erau puţini calvini. Aceştia însă s'au 
înşălat necunoscând furia protenstantismului 
calvin. Libertatea religionară promisă nu a 
satisfăcut nici decum partidele. Chiar şi cu 
un veac mai târziu, când protestanţii francezi 
aveau libertate religionară deplină şi când 
apuse deja fanatismul sălbatic, adese seres-
culan sub pretext că guvernul nu le-a dat 
libertatea religionară promisă. — In realitate 
se nizuiau să stirpească cu totul catolicismul. 

Au ajuns până acolo, că delà regeié 
Ludovic XIV au cerul ca religia catolică. — 
religia de stat şi naţională — să fie res
trânsă numai în anumite locuri. — In o 
mare adunare, ţinută în Saumurb au cerut, 
că orice peregrinaj catolic să fie interzis în 
oraşele şi satele în cari locuiesc şi numai 
câteva familii protestante. In feliul acesta şi 
numai două-trei familii hunegote împiedeca 
catolicilor deprinderea pe faţă a religiei lor 
sfinte. Când însă guvernul s'a opus să aducă 
această lovire, protestanţii au spus, că* vor 
vota-o ei fără învoirea staturilor. Nu numai 
au atacat pe catolici în procesiunile lor, dar 
i-au împiedecat pe preoţi să meargă la bol
navi ducând cu ei sfta. Cuminecătură. Dacă 
vrn-n preot catolic îngroapă, protestanţii erau 
prezenţi, se batjocoriau cu el, îl întrernpeau 
şi îşi băteau joc de toată ceremonia catolică. 
Intrau chiar şi în biserică pentrucă făcând 
sgomot să întrerupă sfta missă. In oraşele 
unde erau in majoritate făcea adevărate mi
nuni. Bunăoară în La Rochelle n'au permis 
catolicilor să-şi deprinză cultul lor religios 
în nici o biserică deşi în toată Francia, 
oraşul acesta era curat catolic de veacuri 
dearândul. 

Aşa purtau hngenoţii în vreme ce afa
cerile Franciéi le conduce Richelien, marele 
protector şi apărător al protestanţilor ger
mani. — Nu trebuie deci să ne mire faptul, 
că protestanţii se folosiau de arma cea mai 
puternică, de opoziţie, în vremile când re
ligia lor nu era pe aceeaşi treapta cu reli-
giunea catolică. 

Contele Dubourg îşi cunoaşte cei drept 
pe vecinii săi dar totuş nu pe deplin. N u l e 
cunoştea toate planurile. — Era de credinţă, 
că în vremea aceasta de armisiţiu va cerceta 
pe amicul său contele Autrement, fără să 
se teamă, că averea lui va fi conturbată cât 
de puţin. — Casa şi feţişoara lui şi-a lăsat-o 
în grija câtorva servitori bravi, cari au me
ritat întotdeauna încrederea lui. Hugenoţilor 

nu le-a succes, ca in decursul nopţii să ase-
dieze cetatea, După ce prin asaltul lor ar fi 
trezit întreg satul, deocamdată sau îndestulit, 
ca în jurul fortăreţii să pună câţiva păzitori 
şi astfel să Împiedece ieşirea sătenilor. — 
Apoi în cete singuratico au năvălit în sat şi 
au început măcelul. 

Turnurile şi vârfurile caselor, cari 
ardeau se vedeau în depărtare, ca neşte 
stâlpi de foc. 

Locuitorii comunei, toţi erau cu feţele 
palide şi speriaţi. Se auziau strigătele şi 
ţipetele femeilor. 

.Nu peste mult s'a potolit, totul. Prive
liştea era îngrozitoare. Nu se mai auzia 
decât sunetul flăcărilor şi pocnetele grinzilor, 
ce ardeau şi strigătul sălbatic al hugenoţilor 
setoşi de sânge. Ici-colo vedeai figuri de 
oameni, cari căutându-şi refugiul şi urmăriţi 
de hugenoţi se depărtau din sat. S'a potolit 
apoi totul. Măcelul s'a săvârşit. Calviniştii 
mânau ciurzi de vite înaintea lor şi duceau 
cu sine prâzile răpite, pe cari le-au alezat 
pe şesul, ce se întindea între fortăreaţă şi 
pădure. — Dupăce au jefuit totul au aprins 
şi casele ce au mai rămas. Mai ápoi câteva 
sunete de trimbiţi au adunat pe toţi jefui
torii la un loc. S'au adunat cu toţii în jurul 
predicatorului, şi după datina lor, au ridicat 
un altar unde au mulţumit lui Dumnezeu, 
că au putut înfrânge pe inimicii religiei 
adevărate. 

După missă a urmat predica lui Gaieb, 
care conţinea blăsteme asupra celor învinşi. 
Zicea Caleb: „In toate satele şi oraşele pe 
cari Domnul vi-le dă în mână, să nu lăsaţi 
pe nime în vieaţă, căci scris este: Omoară 
pe amorei, cananieni, farisei etc. şi cu deo
sebire ucideţi pe aceia, cari sunt mai răi 
decât păgânii, pe papistaşii idololatrii"... 

Cuvintele acestea le-au auzit şi aceia, 
cari erau îu fortăreaţă. Ei erau îngrigiţi, 
căci se temeau de asaltul ce va urma la 
noapte. 

Au crezut însă, că vestea acestei bom
bardări a străbătut şi în vecinătate şi ca
tolicii vor grăbi în ajutorul lor. Intraceea 
se apropia dimineaţa şi hunegoţii tăbăreau 
liniştiţi în jurul fortăreţii. Ajutor nu se 
redea venind de nicâiri. Se părea, c'au 
fost măcelăriţi toţi din sat, şi nici unul n'a 
putut scăpa de mâna ucigaşă a protestan
ţilor, pentru ca să ducă vestea şi catolicilor, 
cari locuiau în împrejurime. — Jur în jur 
nu, cale de două ore nu mai era nici un 
sat aproape, singur întâmplarea le-ar fi 
putut aduce ajutor şi numai ajutorul grabnic 
i-ar fi putut mântui. Asediatorii s'au grăbit 
în pădure, unde auziră sunetele săcurilor. 

Căpitanul fortăreţii contelui' Dubourg 
era un om bătrân. In absenţa contelui el 
conducea oştirea de pază. S'a urcat , în 
turn şi privia în depărtare nu soseşte de 
undeva vre-un ajutor? Neobservând însă 
nimic, 1-a cuprins spaima şi întristat ofta 
adeseori zicând: 

— Sermana domnişoară, Dumnezeule 
nefericita domnişoară. 

Lângă căpitan stătea un om mic, îm
brăcat în haine milităreşti. Acesta mereu 
îl întreba: 

— Nici acum nu observi, că soseşte 
de undeva ajutorul ce-1 aşteptăm? 

— Nu doar se vede, că ţie nu mujt 
îţi pasă de situaţia in care ne aflăm, căci 
mereu pocneşti cu sbiciul ce-1 ai în mână. 

— Aşa crezi? — şi-apoi începu ai po

vesti câte de toate. — Nu trebuie si щ 
întristăm căci întristarea ne indispune şL; 
mai mult. ^ 

— Ce fiecăreşti aici ? Nu-i vorbă de '; 

întristare, dar sermana noastră domnişoară, 
ce va fi cu ea Dumnezeule? -, 

— Sermana? Pentruce? Doar e dată, 
în grija ta singură? 

— Aşi apăra-o şi împotriva alor mii 
de hugenoţi, numai de ar aici contele. 

— Să nu o omoară şi pe ea necinsti-
torii altarelor. 

— Aşa-i! Nici contele n'ar putea ajuta 
nimic în situaţia aceasta. 

— Mă bucur, că prietinul tău se аЩ 
în siguranţă şi e ascuns în turnul puternic 
din castelul contelui meu. Şi o bine 
eu. sunt aici. Cred, că voiu permite,, ca ; 

conteasa noastră să ajungă în ghiarăle nor-
manilor? N u ! Nu-i permis să se întâmple ; 
aşa ő nenorocire ! — Pierderea domnişoarei 
tale ar fi un mare lucru, dar pierderea con
tesei ar fi o plagă pentru întreg statul — 
ar ti o pierdere, pe care ar simţi-o lumea * 
întreagă. — Aceasta trebuie să o zică fie
care om. care face asămănare între o rozi 
şi alta, sau între o stea şi soare, oricare 
aseamănă pe conteasa Gertrand Dubourg cu 
contesa Bianca Autrement. — Acum pricep 
pentruce au venit aici în vizită. Aceasta nu 
a putut fi o întâmplare. — Eu dintru în
ceput am fost predestinat să săvârşesc e 
mare operă şi anume să scap în înger dfo 
ghiarele multor mii de îngeri. — Aşa ceva 
singur sf. Mihail ar putea face, pentru 
sf. Gheorghe insă ar fi un lucru mare. 

Bătrâunul nu prea asculta la cuvintele, 
mele, ci privi întristat în depărtare. 

Tinărul ostaş s'a pus pe gânduri.4 
Privia la figura lui Caleb, pe care o esa-^ 
mina în depărtare, apoi se plimbă prin cori
doarele tăcute ale fortăreţii. , • | 

— Spune-mi şogore câtă vreme va * 
trece până ce hugenoţii ne va ucide şi pe \ 
noi, ca pe neşte jertfe alui Jehova? •] 

— Ce întrebare? Nebune! fericit eşti:; 
tu când şi în împrejurări aşa de critic» \ 
poţi să-ţi pierzi timpul, povestind nimicuri."; 

— In stadiul de faţă tu poţi fi foarte 
fericit şogoţe! 

— Dumnezeule! Sărmana domnişoară. '' 
— Fără îndoială, va fi ucisă, ca un 

miel nevinovat şi tu vei sta lângă ea ca un» 
păzitor pe care stăpânul tău te-a încredin- 1 

ţat cu lucrul acesta. — Să-ţi fie ruşine 
prietine mai bătrân ! 

— Ce pot eu face fărtate? " 
— Să răspunzi la întrebarea mea ' 

şogore! 
Câtă vreme mai avem până vor în- ' 

cepe asaltul? ': 
— Două ore şi se va începe opera 

grozavă. 
— Atunci e vremea să mă înarmez. ; 

— Eu încă mă voiu duce să mângâi 
pe sărmana copilă Nu-i roiu putea duce 
vestea despre sosirea unui ajutor grabaic, 
dar am să o amăgesc cu fel de fel de spe
ranţe, în cari nici .eu nu cred. ••< 

— Dacă tocmai ei de gând să omân-
găi atunci mai bine trimite pe altul, cid 
persoana ta produce teamă şi întristare în \ 
orice om. ; 

Apoi ambii au părăsit turnul şi e'aa \ 
coborîţ în curte. însoţitorul s'a furişat'pria \ 
coridoarele ascunse şi a dispărut într'o j 
odaie unde se puteau vedea diferite lucruri j 
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Bătrânul şi-a şters lacrimile, apoi a 
Jgtpittat, şi în sfârşit s'a oprit lângă odaia 

care se afla Gertrand Dubeurg cu amica 
Bianca Antremont. 

Fetiţa de şasprezece ani şedea la fe-
C'«astra cu ochii plânşi şi membrele tremu-

rftnde. S'a speriat cumplit de evenimentele 
.•întâmplate azi noapte, iar atacul hugenoţilor. 
«ari se apropiau, i-au frânt toată puterea. 

Viea-vi cu e*i şedea contesa Bianca 
autremont. Mai in vrâstă decât ea cam cu 
uiţi ani. Era de o frumseţă extraordinară. 
Cuvintele ei de îmbărbătare precum şi în
treaga ei făptura putea singură să desăr

cineze pe toţi hugenoţii. 

(Va urma.) 

R u t e n i i d i n Galiţia. 
;Y) (Continuare). 

Am amintit aceste pe scurt, ca să se 
! înţeleagă mai lesne procedeul guvernului la 

î̂nfiinţarea fondului religionar din Galiţia.*) 
*ÏÏ a fost acelaşi ca şi în restul Austriei. 
Mii bine de jumătatea tuturor mănăstirilor 
>4jn Gajjţia fură cassate şi suprimate, iar 
•pjltpr altor fu confişată averea imobilă. La 
I m b e r g spre pildă, adecă într'un singur oraş, 
:« fost desfiinţate 22 biserici, 8 mănăstiri 
[íe călugăriţe; conventul şi biserica P. Pă
şirilor au fost cedate pentru parohia ruteană, 
fţlelalte biserici au devenit casarme şi maga
zine militare. Aceeaşi gospodărie arbitrară, 
llluitoare şi neindrepăţită bântuia pretutin
deni. Averea şi paralele surpate astfel au 
ptirrit în parte pentru investi ţi un ea Galiţiei, 
ІВ parte într'u cât n'au dat de buzunarul 
|şi-a pururea spart al domnilor comisari-
jţonfiscanţi, pentru crearea fondului religionar 

laliţian. Ori-cum să fie, averea fondului 
івцаг Galiţian se alcătueşte astăzi din 

.913 hectare de pământ şi pădure dintr'un 
lital de peste 17,000.000 coroane. Averea 

ţobilă fu taxată (anul 1902) ca valoare de 
ite 4,400.000 cor. (căci anume cu 2,224.644 
eni! Mai esistă un mic fond religionar 
•ticular pentru ducatul Cracovian, în valoare 

de 330.000 cor. Adecă: suma întreagă 
urcă azi' cam ia 21,000.000 cor. şi ea 
tueşte fondul religionar pentru toată 

tliţia dând în procente un venit anual cam 
1,023.510 coroane. Ce disproporţiune 

'e între trecut şi acest venit présent, 
it de.subiect prin buna îngrijire a domnilor 
idatori! Să se noteze insă, «ă întreg fondul 

ligionar Galiţian se alcătueşte esclusiv din 
irea Bisercilor polone de rit latin! Guvernul 
loat rutenilor câteva fundaţioni — a căror 
icente anuale se urcă la ridicola sumă de 

coroane! Cu toate aceste procentele 

deplin pentru întregirea congruei bis. 
i latin şi pentru acoperirea altor 

ian: ba încă o parte din procente s'ar 
revărsa in capitalul de fer — mărindu-1 

itinuu. Acest procedeu ar fi de almintrelea 
ir posibil şi juridic faţă cu articolul 31 
Concordatul delà anul 1855 încheiat 
ef. Scaun şi Viena, In care se re
iste. Biserica drept proprietare a fondului 

.(* Cine ar dori să afle mai multe despre 
f 11. sinodul procederilor sale, aceluia li 
em recomanda opul: Die Teologische 
nersehaft am Hote Ioseph IL, Geheime 
leepondenzen und Enthüllungen de Se-

ţjpşer. w ie t t i l 868 . 

religionar, iar episcopii respectivi drept admi
nistratori ai lui. 

Era liberală din anii 1870 a răsturnat 
toate. Concordatul a perdut vigoarea sa 
legitimă, —- azi dispune Statul, non re
clamante Ecclesia, de fondul religionar după 
placul său, primind ori ba inţimările episcopilor 
— ca simplu sfat. Fondul religionar, alcătuit 
din banii Bisericei latine, a fost redus azi la 
simplul rol de furnisor de parale pentru 
bugetul tuturor cultelor din Austria, celor 
catolice, orientale, hausburgiane şi elveţiane. 
Iar fiind-că cu vremea cresc şi spesele cultului, 
decroscând valoarea banilor, de aceea creşte 
cu vremea însuşi bugetul. Pe anul 1909 s'a 
urcat bugetul cultelor la 27,857.506 coroane, 
fondul religionar a prestat: 9,748.615 cor., 
restul trebuia să fie acoperit din impositele 
generale. Anul 1912 el a mái crescut cu 
un milion: dar aceasta n'are de-a face, 
considerând enorma sumă a întreg bugetului 
austriac pe acelaşi an, care atinge aproape 
3 miliarde. 

Astfel în Galiţia fondul religionar în
treţine Congrua Clerului latin, dar şi a celui 
rutean. Anul 1903 toate subvenţiunile admi
nistrative pentru Clerul latin să urcau la 
1,021.054 cor., iar pentru cel rutean la 
2,800.000 cor. Venitul disponibil al^fondului 
era de 1081.770 cor. el s'a dus pentru 
acoperirea Congruei latine şi rutene, nevoile 
celelalte, în genere mai nouă, primesc ajuto
rare în bani din impositele comune, care 
repartierte între poloni şi ruteni ne prezenţă 
raportul de 4: 1. 

Nici nu le vine în cap polonilor să se 
tânguească de subvenţionarea Bisericii rutene 
cu paralele lor! Din contra ei. Polonii, au 
votat în Parlament de două-ori (1898 şi 
1902) pentru o aprovisionare şi dotare mái 
bună a Clerului catolic, latin "şi rutean, din 
Galiţia. Dar dacă rutenii tot mai au obrazul 
să se vaiete străinătăţii de asuprirea lor din 
partea polonilor şi de nedreptăţile, ce le în
d u r ă , — atunci să ştie toată lumea, că 
Congrua Clerului rutean — nemai pomenind 
dotaţiunea propriu zisă, — o au rutenii delà 
poloni şi din banii poloni. 

Un singur lucru nu-1 putem dărui: 
adecă scumpătatea şi inerţia Statului, când 
e vorba să se înfiinţeze o parohie nouă 
latină. Rutenii au primit mai mult decât 
puteau spera. 

7. „Concord ia" . 

Relaţiunile reciproce între ambele Bise
rici cea latină şi cea ruteană din Galiţia sunt 
regulate astăzi prin aşa zisă „Concordia", 
adecă un cuprins de prescripţiuni disciplinare 
şi liturgice întocmit pe basa unui complomis 
între episcopatul latin şi rutean aprobat în 
utma ицог jnodificări făcute prin sf. Congre-
gaţiune de Propagandă Fide de cătră 
Pontificele Roman Piu IX., la 6 Octomvrie 
1863. Scopul „Concordiei" mai era a pune 
capăt unor neînţelegeri juridice şi practice, 
a înlătura abuzurile în legătura cu vânatul 
sufletelor, a menţine neştirbite drepturile 
secolare şi disciplina ritului greco-catolic 
printre ruteni. Punctul principal şi de cea 
mai.mare importanţă printre soaţe decretele 
„Concordiei'1 a fost şi ar trebni să fie cel 
prim Aa, In care se opreşte trecerea arbitrară 

• delà, un rit la altul fára Învoirea deosebită 
a sf. Scaun. Această oprire priveşte atât 
Clerul cât şi pe mirenii. Desluşind mai de 
дргоаре oprirea, decretul G. declară, că nici 

botezul primit delà un preot de alţ rit, nici 
sf: Mărturisire înaintea asemeni* preot, tSé 
sf. Cuminecătură, nici sacramentul mari* 
bunzilor nu îndrituest; ca atare trecerea 
definitivă la un alt rit. Fiecare este obligat 
a trăi în aeel rit, în care s'a născut. (Să sé 
adauge.) Ori-ce trecere la alt rit, — conştientă 
sau inconştientă, — făcută fără autorisaréà 
necesară, se va socoti drept nulă şi fără 
valoare, ori-când s'ar destăinui, fie chiaf 
dupâ mulţi ani. A. c. Préètilbr de ambele 
rituri se internează aceste dispoziţiuni legale, 
ca obligamânt grav, onerând conştiinţa, 
coojunse la cas de călcare cu pedepsile 
cele mai aspre cum este suprensio a divini 
şi privatio beaeficii, etc.:.. A. c. 

(Va urma.) 

Proprietar-editör: AUREL C. DOMŞA. 
Redactor respons. : AUGUSTIN GRUIŢIA. 

Concurs. 
(81) 2—2 

P e n t r u edificarea biser ice i gr . -
cat . din Borgo Mureşeni (Marosborgó) 
com. B i s t r i ţ a - N ă s â u d se escrie c o n 
curs de l ic i taţ iune minuendà, ce se 
va ţ inea în 18 A u g u s t a. c. s t . n. 
la 1 0 ore înainte de amiazi. 

Preţu l strigărei e s t e 4 Í . 3 0 7 cor . 
Doritorii concurenţ i sunt datori 

a depune 10 % ca cauţ iune înainte 
de începerea l icitaţiunei , în bani 
g a t a , ori în hârtii de va loare a u s t r o -
ungare . 

Senatu l b iser icesc îşi réserva 
dreptul de a a l e g e dintre întreprin
zători pe ace la , care ar pres ta 
g a r a n t ă mai mare şi s'ar v e d e a 
mai c a p a c e , fără de a lua în c o n 
s ideraţ ie pe cel mai ieftin l ic i tante , 
care v a da senatului b i ser icesc 
garanţ ia cerută . 

Planul , preliminariul, Contractul 
ş i condiţiunile de l icitare se p o t 
v e d e a în cancelar ia parohială diii 
B o r g o Mureşeni înainte de licitare 
în ori ce t imp . 
\ Ofertele în scris sunt de a sá 
înainta la prezidiul senatului biseri4 
c e s c gr.-cat . din B o r g o M u r e ş e n i 
până la 1 6 A u g . a. c. 

Ofertele sos i t e după a c e s t ter
min, apoi ace l ea la cari nu se ac lude 
cauţ ia corespunzătoare , nu vor fi 
luate în considerare. 

Borgo-Mureşeni în 21 Iuliu 1812. 
In numele senatu lu i b i ser icesc 

Vasiliu Nichiti 
preot. 

M O B I L E 
Dormitoare, prânzere, chilii de domni, sa
loane, 'aranjare completă de liotele, cafenele 
şi castele, mobile de fier şi de aramă, tapete, 
perdele, policandre şi pianuri se - spedează 

ori unde • 

cu bani gata sau în condiţiuni de ; 
plată foarte favorabile. 

Un mare şi pompos album de mobile 1 eor. 
La aranjări complete ae trimite agent cu 
modele, ori unde, fără a se socoti spese • 

pentru asta. > 
M o d e r n L a k b e r e n d e z é s i vál lalat \ 

Budapest, ÍV., Gerioczi-utca 7. a£ 
(88) 82—104 (Központi VarosBaïà mellett). \ 
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In secţia morburilor de piele delà universitatea Franţ fosef-ină din Cluj, la 
ordinul directorului prof. Marschalko, se prescriu numai săpunuri igienice 

de ale lui Heinrich. Calităţi alese de renume mondial sunt: 

S J L j P l : J f l I L » E C A T R A N 

(carele a scos din uz productele străine de acest soiu). 

Săpunul-chrom Î M P O T R I V A A S U D A T U L U I . 
Săpunul de pucioasă împotriva mâncări-

mei şi crepăturii de piele. 
împotriva petelor pistrui ale feţei şcl., cum şi Q X ̂  i " R / л т э л ѵ 

ale obrazului: O d p u n U l - D U r d A . 

împotriva căderii 
părului : 

în contra atot felul de necuraţii 

S ă p u n u l d e p e t r o l l . 
Afară de aceste tot felul de săpunuri medicinali, aflătoare în orice 

apotecă şi drogherie. Preţ-curent spedează prompt: 

Fabrica de săpun medical IOSIF HEINRICH Societate acţ. 
(67) 7 - ? în CLUJ (Kolozsvár). 

(82) 2 - 2 

Concurs. 

•ш 

ALBUMUL BUNEA 
în o minunată execuţie tehnică şi cu un cu
prins bogat de peste 200 pagini. 

E admirabilă coperta în mai multe 
colori, după originalul pictorului nostru F, 
C Domşa. Urmează, numai decât la început 
portretul cel din urmă al canonicului Bunea 
în patru colori. Şi alte peste 20 clişee, apói 
capete artistice, suplimente, etc. 

Comandele se pot face la 

Adresa: Albumul Bunea — Blaj-
Balăssfalva sau IAbrăria semin. 

Dr. I Z I D O R M A R C U : 
Teo log ia pastorală volum I. 
Didactică pastorală f. 8° 408 
pag. 4 cor. Vol . II. Li turgica 
f. 8° 586 pag. 5*40 cor. Sunt 
indispensabele fiecărui preot. 

Se pot primi delà Librăria 
Seminarului teol. gr. cat. din 
Blaj cu preţul 9*50 cor. 

întreprinzători i doritori de a 
e x e c u t a lucrările necesare la edifi
carea şcolii greco -ca to l i c e din 
Seh iop i -Tordaegres , prin aceasta se 
recearcă să-şi îna inteze ofertele în 
scr is înso ţ i t e de cauţ iunea de 600 
cor. a d e c ă ş a s ă sute coroane, la 
oficiul parohial gr . - ca t . din Şchiopi 
cel mult până la 4 A u g u s t 1912 la 
4 ore p. m. 

Ofertele în tra te mai târziu nu 
se vor lua în cons iderare . 

Operate l e despre a c e s t e a lucrări, 
anume: formularul de contract , con-
diţiunile de edificare, descrierea 
tehnică , preliminarul de spese şi 
planul, aprobate de Preaveneratul 
Oonsistor Metropol i tan la 14 Maiu 
1 9 1 2 sub Nrul 3288 , se pot studia 
zilnic în -cancelaria parohială din 
Şchiopi între oare le 8 — 1 1 a. m. 

Şchiopi (Tordaegres ) , la 25 

lul iu 1912. 

tôicolau Racoviţan 
preot gr.-cat. 

Ioan Bologa 
curator primar.' i 

ЭВІ BE 

"3SÍ TSSISíSSSE i » » a a « « « » S 8 « » g » : 

I n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsy lvan ia" 
= S I B I I U ^ 

Edificiile proprii. Strada Cisnâdiei 1—5. 
~ recomandă 

§ 4 Asigurări împotriva fooului 4*g 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagioase şi cu 
—• premii ieftine. z^: 

+ 4 - Asigurări pe vieaţă -f* 
( p e n t r u p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătiră simpla sau dubiă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

— p. pagube la apaducte. — 

Sumele plutite pentrn pagube de foc pânA la 
finea aiului l f l l l . . K. 5,275,79823 

Capitale asigurate pe vieaţa achitate . . . . „ 5,146,556 36 
Starea aşigur&rilor cu sfârşitul anului 1911 } v i °aţă", 10,931>22 

Fonduri de intemeiare şi de rezervă . cor. 2.520,492"— 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit, in 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu cercuri bune de 
cunoştinţa se primesc în condiţii favorabile în 

= ~ r = servieiul institutului. = 
i5> 76-? 

A apărut 

ANTOLOGIONUL 
sau 

MINEIUL 
tomul 1. carele cuprinde in sine slujbele dumnezeeştilor 
sărbători, a Născătoarei de Dumnezeu şi ale 
sfinţilor de pe lunile: Septemvrie, Octomvrie, Noemvrie şi 
Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat în piele şi cu copcii este 32 cor. 
şi se spedează inmediat. 

Lunile din Ianuarie până tn August vor fi cuprinse tn 
tomul II. care e în lucrare. 

Preţul tomului II, se va fixă ulterior şi va fi în raport 
cu preţul tomulni I. 

>/V : L 

A apărut 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli fe 4. 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în lux 
face 44 coroane. 1 

Tipografia «j Librăria Semln.Teol. Gr. Gat. Balaxsfalva—Blaj. 


